体验非遗民俗 玩转科技游戏

娃娃逛庙会 同框传统与现代



天津儿歌里说:"小孩儿小孩儿你别馋,过了腊八就是年。"但是,对于天津的小孩儿们来说,专属于他们的"娃娃庙会"开场,才真正意味着过年。每一年天津"宝贝儿"们的"第一口"年味儿就是在"娃娃庙会"上"吸"到的。昨天,2025年"娃娃庙会"鸣锣开街。今年的庙会更是花样众多,是跟着"非遗"传承人学学手艺呢?还是尝试操纵无人机呢?传统与新时代同框,就是天津孩子幸福生活的"写真"。

逛着逛着"娃娃"就长大了

每一年春节之前,很多大人聚在 起,给孩子们忙活一场热热闹闹的 庙会。一年又一年,就这么坚持了16 年。一批一批的孩子从逛"娃娃庙 "开始,对春节的知识和风俗有了 认识,对过中国年有了满满的自豪 感。就这样,庙会办了16年,它成了 天津孩子过年的一种习惯——到"娃 娃庙会"上打卡,看节目,买年货,做 游戏,体验津味过年民俗……小孩子 长成了大孩子,对天津味的春节有了 深深的感情。每一年,又有新的小朋 友加入到"逛庙会"的行列之中,沉浸 在浓浓的年味儿里。今年的"娃娃庙 会"特意安排了一面"回忆墙",记录 着每一年"娃娃们"的笑脸。现在已 照,她说:"我记得从五六岁开始,就 每年都来逛娃娃庙会,上小学时我还 当过庙会上年货车的小摊主。每一 年都必须在这里买个面人儿、画个糖 画儿,买枝儿糖堆儿回家。庙会每一 年都有变化,虽然现在自己不是娃娃 了,可还是想来娃娃庙会转转,找到 很多童年时的快乐。"

玩着玩着就迷上了中国年

由共青团天津市委员会等单位 指导,天津市少年儿童活动中心(天 津市少年宫)主办的本届"娃娃庙会"



以"童趣童传承,喜迎中国年"为主题,突出京津冀三地同心联动、传统文化与科技创新同步展现。河西会场与红桥会场同步行动、"庙会宝贝"与"中心宝贝"同台互动等亮点,少年儿童欢聚一堂,体验非遗民俗,参与国潮设计,观看精彩演出,品尝传统美食,玩转科技游戏,共同迎春纳福。

火爆的民乐《金蛇狂舞》引出了 来拜大年的娃娃们;少年们舞龙舞 狮,展现着传统年俗在新一代的传 承;身着汉服的小朋友用优美的诗词 演绎中华文化的魅力……开街的表 演已经把浓浓的"中国年味儿"气氛 拉满。庙会上,小"才子""才女"们现 场写对联、送福字、画国画、制团扇、 剪窗花儿……以年俗文化为载体,把 传统技艺与国潮设计巧妙结合,表达 对"中国年"的热爱。少年儿童活动 中心的美术老师赵罡带着孩子们用 剪纸、版画等形式描绘着"年味儿"。 红纸和剪刀,在孩子们手中变成了十 二生肖,变成了吉祥如意的图案。四 年级的小学生单显玗手指灵动,几剪 就"变"出了活灵活现的小蛇,吸引了 不少小朋友围观,小单同学也当起了 现场小老师,教小伙伴们创作自己的 "蛇年吉祥物"。赵老师说:"传统的 剪纸等技艺让孩子们动手、动脑,沉

浸式体验文化与艺术的魅力。"

面人儿、熟梨糕、毛猴、龙嘴大茶壶、皮影戏、自己做个大麻花、亲手做张杨柳青木版年画、煎饼馃子味儿牛奶带着"天津味儿"……一路逛下来,每个孩子都吃得嘴巴鼓鼓,玩得兴高采烈。亲自体验也让孩子们对于"非遗"项目有了更直观的感受。国家级非遗项目天津面塑代表性传承人郝玉珩不仅带来了各式各样萌态可掬的面人儿,还现场教孩子们制作,他说:"小面人儿会'讲'文化故事,孩子们看一看,做一做,从中认识到天津面塑是独特的风格,丰富的内涵和人文底蕴。"

有传统的更有时尚的——3D打印像个魔术师,什么都能"变出来";操控着无人机让梦想上天;和机器人聊聊天,它居然还会说天津话……传统文化让孩子们感知中国年的美妙与内涵,新科技打开探索天地奥妙的思维,"娃娃庙会"让"娃娃们"玩得有意义。

本届娃娃庙会还特别邀请了北京市少年宫和石家庄市青少年宫带来京冀两地非遗民俗文化项目,让三地文化同展示,瓣瓣同心过大年。本届娃娃庙会将持续到20号。

本报记者 任悦 摄影 本报记者 张立 通讯员 王晓羽

"甜心玫瑰"新品萝卜上市



在西青区王稳庄镇,通过6年精心培育的新品种水果萝卜——"甜心玫瑰"最近陆续上市,凭借超高颜值,脆甜多汁的口感以及丰富的营养价值,近日在2025年第二届

京津冀水果萝卜品鉴推荐会上备受欢迎。

"甜心玫瑰和现在市面上所见到的萝卜品种不太一样,它没有萝卜的辛辣味,吃完之后也不会胀气,口感

清甜爽口、脆嫩多汁,而且萝卜颜色 纹理也十分好看,是一个既赏心悦目 又口感风味独特的新品种。"该品种 萝卜育种人员蒋福明说。

据介绍,"甜心玫瑰"适合秋季露 地和保护地种植,亩产3000余斤,具 有口感佳、汁水多、花青素丰富等特 点。该品种萝卜去年刚刚试种成功, 市场反映良好,今年种植面积达到70 亩,预计产量21万斤。

甜心玫瑰萝卜定植后,成熟期间 皮色逐渐变化,90天左右可采收,前期 通体深紫色、中期青中透紫、后期上青 下紫,切开来看像一朵盛开的玫瑰。 "这个品种的萝卜一年只能种一茬,夏 种冬收,经历高温到低温的转变,又脆 又甜又多汁。"该负责人说。

> 本报记者 张珊珊 图片由西青区委宣传部提供

来津旅游"宠客"快递

春节将至,针对来津旅游的游客,顺丰响应市文旅局"津年有爱"主题活动,进而推出快递"宠客"活动。顺丰提供寄存+寄送的行李服务方案。游客到津后,可直接在寄存中心寄存。游客可选择由顺丰将行李直接运送至酒店、交通枢纽、下一程目的地酒店。此外,游客在景点或商场寄存的行李及购买的纪念品、特产,可通过顺丰存转寄至目的地。

行李寄存方面,顺丰全部营业店为旅客提供免费行李寄存服务,地图搜索顺丰速运,凭外地身份证免费寄存行李;顺丰在天津站等交通枢纽以及古文化街、滨江道、意式风情区等景点设丰巢寄存柜。同时,推出违禁品直寄,如果不小心携带航空/铁路违禁品,顺丰在各交通枢纽配置自寄柜/服务中心,可直接寄送至目的地。此外,提供多元寄递服务与价格优惠,在保障时效的基础上,来津游客凭外地身份证,初七至正月十五可享特快八五折、时效八八折寄件优惠。

本报记者 张珊珊

朋友圈晒特殊年货



"今年我也可以往家里搬年货了,有这么多,都是我单位发的。"小吴在朋友圈"狂晒"幸福。之所以这么高兴,是因为今年是小吴工作的第一年,也是第一次享受企业福利,更是第一回给家里"办年货"。也许很多职场新人都会有这样的快乐。但是,小吴的快乐是翻倍的。因为他是一名肢体残疾的年轻人,他经历过的求职失败多于很多同龄人。在去年,他终于在创美助残基地的帮助下成为一名"人工智能训练师"。这份工作带给他的不仅是稳定的收入,更是生活的尊严。临近春节,"创美"为在基地和各个社区就业站工作的残疾员工备上了沉甸甸的年货。

文/摄 本报记者 任悦

好物年货节将开幕

蛇年春节的脚步日益临近,年货买了吗?大集赶了吗?年俗品了吗?2025年武清区陈咀镇好物年货节暨萌宠欢乐游于1月20日在中宠国际正式开幕。这里有特色农产品,包括鲜食玉米、红薯、草莓、中药、调料、熟食等等,品类繁多。同时,这里还有羊驼、矮脚马、小牛等系列萌宠,学习萌宠知识,体验萌宠旅游线路的同时,还可拍照打卡,留下与萌宠的精彩回忆。

此外,在这里还有异彩纷呈的互动游戏,写福字、串糖葫芦、围炉煮茶、投壶等等,游客可参与其中,体验游戏的乐趣,在游戏中感受传统文化的魅力。

本报记者 张珊珊